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Resumen 

En los días 20 y 21 de mayo de 1995, se pasó una encuesta de opinión 
pública con una muestra de 1,230 adultos, representativa de la población 
total de El Salvador y con un margen de error del más/menos cuatro por 
ciento. El sondeo, diseñado para recoger la opinión de los ciudadanos sobre 
el desempeño del segundo gobierno arenero a un año de estar en el poder, 
mostró que la mayoría de los salvadoreños califica de forma negativa el 
trabajo de la administración de Calderón Sol, le asigna una nota evaluativa 
de 4.96 y, sobre todo, es especialmente crítica respecto a las políticas eco­
nómicas gubernamentales, con las cuales está mayoritariamente en des­
acuerdo. 

l. Introducción 

El gobierno de Armando Calderón Sol ha cum­
plido un año de labores y durante este lapso mu­
chas cosas han pasado. Los intentos por impulsar 
el programa económico del gobierno abrieron un 
largo debate que aún no finaliza; por primera vez 
en un gobierno arenero, la empresa privada no ha 
bendecido ciegamente las políticas gubernamenta­
les y, por el contrario, las ha contrariado pública­
mente. Los esfuerzos por combatir la delincuencia 
siguen un patrón de altibajos que hacen pensar que 
la disminución de la misma está todavía lejos de 
alcanzarse. Los problemas de inestabilidad social, 
producto de las manifestaciones de los desmo-

vilizados de la Fuerza Armada y los antiguos cuer­
pos de seguridad, y de las agitaciones de los obre­
ros y los sindicatos en las fábricas maquiladoras 
extranjeras han puesto al descubierto la fragilidad 
del sistema administrativo nacional para gestionar 
los fondos destinados a poblaciones de riesgo y 
para fiscaliza las empresas que operan en el país. 
Por el otro lado, hay que reconocer que la admi­
nistración del segundo gobierno de ARENA ha 
permitido casi sin tapujos el ejercicio de las liber­
tades ciudadanas, sobre todo, el derecho de expre­
sión, algo de lo que los medios de comunicación 
se han beneficiado mucho. En esta misma línea, el 
año presidencial que recién termina ha estado ca­
racterizado por el debate y la discusión de los pro-
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blemas sociales y las medidas del gobierno, si 
bien es cierto tal debate no siempre ha evitado que 
el gobierno proceda con sus decisiones aún a pesar 
de la oposición de la mayoría. En este año, ade­
más, ciertamente, se ha manifestado una voluntad 
expresa por llevar adelante las reformas al aparato 
de justicia y por fortalecer a la Policía Nacional 
Civil. 

La actuación del gobierno tiene un sentido que 
ver con la población salvadoreña misma. Lo dice 
la Constitución. En tal sentido, una de las formas 
más idóneas para juzgar la actividad gubernamen­
tal está ligada directamente a la opinión que los 
salvadoreños tienen acerca del trabajo del gobier­
no. Ellos son los más ideóneos para evaluar a Cal­
derón Sol. El Instituto Universitario de Opinión 
Pública ha comprendido ésto y nuevamente, tal 
como lo hizo en su momento con el gobierno de 
Cristiani, se propuso preguntar a los salvadoreños 
lo que piensan sobre lo que ha hecho este gobier­
no durante sus primeros 365 días. De eso se trata 
la encuesta que se presenta en este artículo. 

2. Encuesta y población encuestada 

Al cumplirse el primer año del segundo go­
bierno de ARENA, presidido por el Dr. Armando 
Calderón Sol, el Instituto Universitario de Opinión 
Pública de la Universidad Centroamericana "José 
Simeón Cañas" preparó un sondeo para conocer la 
opinión de los salvadoreños sobre dicha gestión y 
ofrecer la oportunidad para que los ciudadanos ex­
presaran sus comentarios y críticas acerca del tra­
bajo de las autoridades del ejecutivo. 

La encuesta se realizó en los días 20 y 21 de 
mayo del año en curso, y fue cursada en diez de 
los catorce departamentos de la república, con una 
representatividad nacional, usando una boleta 
auto-codificable, es decir, no necesitaba trabajo de 
codificación adicional, porque las opciones de res­
puesta y los valores se marcaban en el momento 
mismo de la entrevista. 

El cuestionario utilizado para el sondeo fue 
preparado sobre la base de las preguntas usadas 
para evaluar el desempeño de Calderón Sol en los 
primeros cien días de gobierno y sobre las pregun­
tas contenidas en las encuestas evaluativas de los 
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gobiernos anteriores (sondeos de cien días de Cal­
derón Sol y un año del primer gobierno de ARE­
NA). La boleta se componía esencialmente de tres 
partes. En la primera parte se contemplaban datos 
que eran exclusivamente llenados por el encues­
tador y que correspondían a la información sobre 
el departamento de residencia en el que vivía el 
encuestado y el estrato socioeconómico que co­
rrespondía a su situación. La segunda parte, de 
datos censales, recogía la información del en­
cuestado referida a género, edad, nivel de estudios 
alcanzado y condición laboral. Finalmente, la ter­
cera parte del cuestionario estaba constituida por 
veintiún interrogantes que recolectaban la opinión 
del entrevistado sobre el primer año de gobierno, 
además de otros temas pertinentes. 

Concretamente, los temas abordados por la en­
cuesta son: la situación laboral familiar en el últi­
mo año, el principal problema del país, la evalua­
ción del desempeño del gobierno, los cambios po­
sitivos en el país producto de la gestión guberna­
mental, los cambios negativos, el cumplimiento de 
las promesas, el combate a la corrupción, el cum­
plimiento de los acuerdos de paz, el grupo más 
beneficiado por las políticas del gobierno, la situa­
ción económica pasada y futura con el gobierno, 
la evaluación del trabajo de la asamblea legislati­
va, la opinión sobre el aumento del IV A, la princi­
pal tarea que debe enfrentar el gobierno a futuro, 
la situación general del país, la opinión sobre gru­
pos armados ilegales, y finalmente, el partido de 
preferencia. 

La muestra diseñada para este sondeo tiene 
representatividad nacional, aunque sólo se en­
cuestó en diez departamentos (Santa Ana, Son­
sonate, La Libertad, San Salvador, Cabañas, San 
Vicente, Usulután, San Miguel, Morazán y La 
Unión). En cada departamento, la muestra se divi­
dió en dos grandes sectores: urbano y rural. El pri­
mero fue dividido en cinco estratos: alto, me­
dio-alto, medio-bajo, obrero y marginal. El sector 
rural se dejó como categoría única por las dificul: 
tades para encontrar criterios de tipificación en el 
campo. En el muestreo se consideraron también 
cuotas por sexo y edad de los encuestados, de tal 
manera que cada boleta estaba marcada con las 
características que debía cumplir el encuestado 
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para ser tomado en la investigación. 

La aplicación del cuestionario se hizo por 
aproximación no sistemática a los hogares ubica­
dos en los municipios y en las zonas definidas 
aleatoriamente. Los entrevistadores explicaban a 
las personas abordadas los objetivos y el tema de 
la encuesta. En cada caso se entrevistó únicamente 
a quienes quisieran contestar (una persona por ho­
gar) y cumplieran con los requerimientos descritos 
en la boleta para completar la cuota muestra!. 

La muestra final obtenida fue de 1,230 encues­
tas válidas con un margen de error estimado del +/ 
- 0.04 (cuatro por ciento). En el Cuadro 1 se pre­
senta la distribución de la población encuestada, 

según departamento de vivienda y el estrato socio 
económico al cual pertenece. Los cuadro 2 y 3 
presentan la distribución de los encuestados en 
función de la edad y del nivel de estudios. El 51.4 
por ciento de las personas encuestadas pertenece 
al género femenino, mientras que el 48.6 por cien­
to pertenece al opuesto. La edad promedio es de 
36.21 años con una desviación típica del 13.5 
años. Como puede verse en el Cuadro 2, la mayor 
parte de los salvadoreños adultos consultados se 
concentra en el rango que va desde los 26 a los 40 
años de edad. La variable de educación sigue mos­
trando que casi la mitad de los ciudadanos adultos 
salvadoreños no ha cursado más allá del sexto gra­
do. 

Cuadro 1 

Departamento Alto 

Santa Ana 9 
Sonsonate 6 
La Libertad 10 
San Salvador 37 
Cabañas 5 
San Vicente 5 
Usulután 2 
San Miguel 3 
Morazán 2 
La Unión 4 

Todos N 83 
% 6.7 

Distribución de la población encuestada 
según departamento y sector social 

Sector social 
Med-alto Med-bajo Obrero Marginal 

18 18 27 18 
14 12 18 13 
16 16 24 16 
66 69 99 67 
8 7 12 7 
8 9 12 7 
9 10 12 9 

17 14 21 14 
4 l 6 6 
7 8 10 6 

167 164 241 164 
13.6 13.3 19.6 13.3 

Cuadro 2 
Distribución de la población encuestada 

según grupos de edad 

EDAD N % 

18 a 25 años 306 24.9 
26 a 40 años 553 45.0 
41 a 55 años 239 19.4 
56 años y más 130 10.6 
Sin dato 2 0.2 
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Todos 
Rural N % 

55 145 11.8 
46 109 8.9 
57 139 11.3 
61 399 32.4 
48 87 7.1 
41 82 6.7 
38 80 6.5 
21 90 7.3 
21 40 3.3 
24 59 4.8 

412 1230 
33.5 100.0 
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Cuadro 3 
Distribución de la población encuestada 

según nivel de estudios 

Nivel de estudios N % 

Ninguno 194 15.8 
Primaria 407 33. l 
Plan básico 214 17.4 
Bachillerato 220 17.9 
Superior 195 15.9 

El sondeo preparado por el IUDOP iniciaba 
con un tema económico, haciendo la siguiente pre-

gunta, ¿ Usted o alguien de su familia ha perdido 
el empleo y no ha podido encontrar otro en el 
último año? Los resultados revelan que uno de 
cada cuatro salvadoreños ha perdido su trabajo en 
lo que tiene el gobierno de Calderón Sol de estar 
en el poder. Más interesante que este dato global 
lo constituyen los números que indican que la pér­
dida de empleo es un acontecimiento ligado a la 
clase social y, en este sentido, más común entre 
los más pobres (ver el Cuadro 4). En los sectores 
marginales y campesinos, la tasa de pérdida de 
empleo en este año es de uno sobre tres; esto es, 
un campesino o un marginal de cada tres se ha 
quedado desempleado en este lapso y no han lo­
grado emplearse de nuevo. 

Cuadro4 
¿Usted o alguien de su familia han perdido el empleo 

y no han podido encontrar otro en el último año? 

Estratos No 

Alto 91.6 
Medio-alto 80.8 
Medio-bajo 78.7 
Obrero 75.3 
Marginal 66.3 
Rural 66.2 

Todos 73.3 

3. Los problemas del país 

Después de casi diez años de preguntar sobre 
los problemas del país y de obtener básicamente 
las mismas respuestas, parece virtualmente impo­
sible esperar encontrar otras categorías que no 
sean desempleo, alto costo de la vida, pobreza y 
violencia (bajo la modalidad de la delincuencia). 
Sin embargo, la sempiterna presencia de estas res­
puestas en las encuestas no puede servir de excusa 
cada vez que éstas aparecen para afirmar que son 
los problemas que la gente está acostumbrada a 
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Ha perdido el empleo 

Sí No sabe 

8.4 O.O 
19.2 O.O 
20.7 0.6 
24.3 0.4 
33.7 O.O 
33.6 0.2 

26.4 0.2 

mencionar. Su persistente presencia en la opinión 
pública salvadoreña tiene razones objetivas. Con 
todo y lo que se afirme en los medios de corpuni­
cación sobre los avances del país en materia de 
democracia, economía y combate a la delincuen­
cia, y después de un año de gestión de un nuevo 
gobierno de ARENA, los habitantes de este pe­
queño país centroamericano siguen sumergidos en 
la pobreza, en el desempleo, en las dificultades 
económicas cotidianas, en la inseguridad pública y 
en la violencia del crimen común y organizado. 
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Opinión sobre el principal problema del país 

Problema 

Crimen 3.5 

Economía 

Inftación 15.1 

Desempleo 15.2 

Pobreza -5 
Corrupción ■ 2.1 

Otros -5.8 
No sabe ■2 

Porcentajes 

Fig. J. En su opinión, ¿cuál es el principal problema 
que tiene actualmente El Salvador? 

4. La evaluación del trabajo del gobierno 

4.1. Los cambios positivos 

El punto de partida ofrecido por el sondeo para 
evaluar el gobierno de Calderón Sol es determinar 
si la gente ha observado cambios positivos en el 
país luego de un año y como producto del mismo. 
Un significativo por~entaje, el 63.3 por ciento, 
dijo que en El Salvador no han ocurrido cambios 
positivos, producto de la gestión del gobierno. En 
cambio, el 34.1 por ciento, sí ha identificado cam­
bios en el país a partir del trabajo del poder ejecu­
tivo. Un análisis por sector social y nivel de edu­
cación de las personas encuestadas arrojó que 
quienes reconocen cambios positivos en el país 
con mayor frecuencia son aquellas que pertenecen 
a la clase alta y quienes poseen una educación su­
perior (técnica o universitaria); por el contrario, la 
ausencia de cambios favorables es más común en­
tre los obreros y entre las personas que no tienen 
mayor educación. 

Al grupo de personas que reconocieron trans­
formaciones positivas se le pidió que identificara 
esos cambios. Según el Cuadro 6, los cambios 
mencionados más frecuentemente fueron: aseo y 
arreglo de las calles y parques, el cumplimiento de 
los acuerdos de paz, el mejoramiento en los servi­
cios públicos, la disminución de la delincuencia y 
la implementación de las medidas económicas. Es 
curioso que, al igual que en evaluaciones gubema-

mentales anteriores, el rubro por el que el gobier­
no obtiene mayor aprobación se refiere a la estéti­
ca de la ciudad; probablemente en esto influya la 
presencia de campañas de limpieza como la que 
impulsan ciertas alcaldías del país, en cuyo caso 
más bien se estaría evaluando el desempeño de 
gobiernos municipales antes que el del gobierno 
central. En todo caso, este tipo de respuestas esta­
ría mostrando que buena parte del esfuerzo reco­
nocido al gobierno en este año tiene que ver con la 
construcción de una buena imagen antes que con 
el cumplimiento de ciertas tareas. 

Cuadro 5 
¿Ha notado Ud. algún cambio positivo en 

nuestro país desde que entró el actual gobierno 
de ARENA? 

(En porcentajes) 

Cambios positivos 

Variables No Sí No sabe 

Estrato 
Alto 55.4 43.4 1.2 
Medio-alto 60.5 37.7 1.8 
Medio-bajo 62.8 34.8 2.4 
Obrero 62.2 35.3 2.5 
Marginal 75.5 23.3 1.2 
Rural 62.1 34.0 3.9 

Nivel de estudios 
Ninguno 71.1 24.2 4.6 
Primaria 65.8 30.7 3.4 
Tercer ciclo 59.3 39.3 1.4 
Bachillerato 60.9 36.8 2.3 
Superior 57.4 42.1 0.5 

Todos 63.3 34.1 2.6 

En resumen, la mayoría de personas no ve 
cambios o transformaciones significativas en el 
país después de un año de gestión ejecutiva. Los 
datos que ofrece la encuesta del primer año guber­
namental son muy similares a los brindados por el 
de los primeros cien días; en ese entonces, el 31 
por ciento de los encuestados afirmaba que había 
cambios positivos y entre éstos enumeraban el 
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arreglo de las calles y los parques, el combate con­
tra la delincuencia y la implantación de medidas 
económicas. Lo novedoso de esta evaluación es 
que aparecen más frecuentemente el cumplimiento 
por los acuerdos de paz y el mejoramiento de los 
servicios públicos. 

Cuadro6 
Los cambios positivos 

Los cambios 

El aseo y arreglo de calles y parques 
Cumplimiento de los acuerdos de paz 
Mejoramiento de los servicios públicos 
Combate y disminución de la delincuencia 
Las medidas económicas 
Existe más empleo 
Ha ayudado a los pobres 
Combate la corrupción 
Otras respuestas 
No sabe, no responde 

o/o 

35.0 
13.6 
13.3 
7.3 
7.3 
5.9 
3.5 
2.3 
9.0 
2.8 

N= 427 ¿Podría mencionar el cambio más positivo? 

4.2. Los cambios negativos 

El otro lado de la moneda lo constituyen los 
cambios negativos. Y es que una evaluación com­
pleta debe contemplar tanto lo positivo como lo 
negativo. Los resultados obtenidos en este sondeo 
parecen confirmar una tendencia ya mostrada al 
preguntar sobre los cambios positivos. La mayoría 
de los consultados, esto es, tres de cada cuatro sal­
vadoreños, considera que sí ha habido cambios ne­
gativos en el país desde que tomó posesión Ar­
mando Calderón Sol. Sólo una quinta parte de los 
salvadoreños no ve cambios desfavorables en el 
país en este lapso. Una comparación de los resul­
tados de esta pregunta por sectores sociales y por 
nivel de educación de los encuestados, como se 
muestra en el Cuadro 7, indica que los ciudadanos 
de clase media y aquellos adultos que tienen una 
formación académica más alta son los que identifi­
can la existencia de cambios negativos con mayor 
frecuencia: en las clases medias llegan a constituir 
más del 80 por ciento, mientras que entre los uni-
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versitarios superan el 85 por ciento. 

Cuadro 7 
¿Ha notado Ud. algún cambio negativo en 

nuestro país desde que entró el actual gobierno 
de ARENA? 

(En porcentajes) 

Cambios negativos 

Variables No Sí No sabe 

Estrato 
Alto 19.3 78.3 2.4 
Medio-alto 13.2 85.0 1.8 
Medio-bajo 15.9 81.7 2.4 
Obrero 21.2 75.9 2.9 
Marginal 21.5 77.3 1.2 
Rural 23.3 73.1 3.6 

Nivel de estudios 
Ninguno 23.7 72.2 4.1 
Primaria 22.1 74.2 3.7 
Tercer ciclo 22.0 77.1 0.9 
Bachillerato 16.4 80.9 2.7 
Superior 13.8 85.1 1.0 

Todos 20.7 77.3 2.7 

¿Cuáles son esos "cambios negativos"? Esen­
cialmente, los cambios negativos citados más fre­
cuentemente por las tres cuartas partes de la po­
blación tienen que ver con dos cosas: los proble­
mas del país y el aumento del IV A, aprobado 
cuando se realizaba la encuesta. Inflación, delin­
cuencia, IV A y desempleo son los aspectos en los 
cuales El Salvador ha sufrido detrimento en este 
año de gobierno que finaliza. 

Hace nueve meses, con motivo de cumplirse 
los primeros cien días de gobierno de Calderón 
Sol, la identificación de cambios negativos era 
mucho menor a la actual y se concentraban en el 
problema de la inflación. En ese entonces, el 52 
por ciento de la población veía cambios negativos 
y la mitad de ellos señalaban el costo de la vida 
como el deterioro más visible en esos tres meses 
de gobierno. Los datos son claros al mostrar que 
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la percepción sobre los cambios negativos se ha 
incrementado y que éstos siguen concentrándose 
en los aspectos de índole económico. Sobre este 
tema, el económico, el sondeo dedicó una serie de 
tres preguntas cuyos resultados se presentan en el 
siguiente apartado. 

Cuadro 8 
Los cambios negativos 

Los cambios 

Alto costo de la vida 
Incremento de la delincuencia 
Posible aumento del IVA 
Falta de empleo 
Sólo se ha preocupado por los ricos 
Existe mayor corrupción 
Otras respuestas 
No sabe, no responde 

% 

35.6 
24.8 
17.0 
8.0 
2.8 
2.3 
9.3 
0.2 

N= 958 ¿Podría mencionar el cambio más negativo? 

4.3. La gestión económica 

Todos los datos de la encuesta muestran un 
elevado índice de crítica de la población hacia la 
política económica del gobierno actual. Por ejem­
plo, más de la mitad de los salvadoreños piensa 

que la situación económica del país ha empeorado 
desde que Armando Calderón Sol asumió la presi­
dencia, el l junio de 1994. ¿ Quiénes sostienen 
más frecuentemente esta opinión? Un cruce gene­
ral de variables lleva a la impresión de que entre 
los ciudadanos más pobres -obreros y margina­
les-, los adultos con menor formación académi­
ca, las mujeres, los residentes de la zona oriental y 
los simpatizantes de los partidos de la oposición, 
es más frecuente encontrar el juicio de que con 
este gobierno la situación del país ha empeorado. 
Estos datos tienen un sentido de pasado: las cosas 
están mal económicamente por lo que ha hecho el 
gobierno o por lo que ha dejado de hacer, pero ... 
¿será la misma opinión a futuro y a nivel perso­
nal? Aparentemente sí. Cerca de la mitad de la 
población, el 47 por ciento de los encuestados, 
considera que su situación económica particular 
empeorará; el 33.5 por ciento considera que segui­
rá sin cambios y sólo el 11.5 por ciento piensa que 
mejorará. De nuevo, encontramos que los más pre­
ocupados por su futuro económico son aquellas 
personas urbanas de bajos ingresos económicos, 
personas con baja escolaridad y los que simpatizan 
con los partidos de la oposición. En esta ocasión 
no parece tan claro que los habitantes de la zona 
oriental y las mujeres estén significativamente más 
preocupados por su futuro económico. 

Opinión sobre los cambios en la situación económica 
del país con el actual gobierno 

Sigue i&tW 
28.6% 

Ha empeorado 
56.7% 

Ha mejorado 
12.5% 

No sabe 
2.1% 

Fig. 2 ¿Cree usted que la situación económica del país ha mejorado o ha 
empeorado con el actual gobierno? 
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Cuadro 9 
¿ Cree usted que con el actual gobierno su situación económica personal 

va a mejorar, va a seguir igual o va a empeorar? 
(En porcentajes) 

Opinión 

Variables Va a mejorar Sigue igual Va a empeorar No sabe 

Estrato 
Alto 24.1 
Medio-alto 13.2 
Medio-bajo 14.6 
Obrero 6.2 
Marginal 9.2 
Rural 10.9 

Nivel de estudios 
Ninguno 10.3 
Primaria 8.4 
Secundaria 10.3 
Bachillerato 16.4 
Superior 14.9 

Todos 11.5 

Lo interesante de estos resultados surge cuan­
do se examina la naturaleza de esos tipos de per­
sonas que precisamente apuntan con más agudeza 
la falta de mejoramiento en las condiciones econó­
micas. Obreros, marginales, mujeres y analfabetas 
constituyen sectores marginados social y política­
mente. Exceptuando los habitantes del oriente del 
país y los simpatizantes de los partidos de la opo­
sición, quienes más perciben falta de mejoras en 
sus condiciones económicas son aquellos que his­
tóricamente más han sufrido la ausencia de desa­
rrollo económico y social. Por el contrario, los po­
cos que sí han percibido una mejora en la situa­
ción económica del país y, o esperan que mejore 
su economía particular se encuentran con mayor 
frecuencia -aunque no de forma abrumadora­
entre los más acomodados de la población. 
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36.1 31.3 8.4 
40.1 41.3 5.4 
33.5 47.0 4.9 
35.3 51.0 7.5 
26.4 58.9 5.5 
32.0 45.4 11.7 

25.3 52.1 12.4 
32.7 49.9 9.1 
32.7 49.5 7.5 
37.3 42.7 3.6 
40.0 37.9 7.2 

33.5 47.0 8.0 

Sobre la imagen de que los sectores pudientes 
se están beneficiando más con este gobierno, el 
sondeo presente mucha coherencia. A los salva­
doreños se les preguntó si el gobierno se preocu­
pa por todos los ciudadanos o, por el contrario, 
consideran que existe un grupo más beneficiado 
que otros. Casi la mitad de las respuestas de los 
encuestados se concentró en decir que el sector 
más beneficiado por el gobierno es el de "los ri­
cos". Solamente el 16.4 por ciento afinnó que el 
gobierno se preocupa de todos los ciudadanos por 
igual. Entre ricos y empresarios, las respuestas 
superan al 50 por ciento; y entre políticos y ARE­
NA, llegan al 11 por ciento. Es obvio, por todo lo 
anterior, que las mayorías de este país no perci­
ben que la actuación del gobierno se dirija en be­
neficio de ellas. 
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Cuadro 10 
Opinión sobre el grupo más beneficiado por el gobierno 

según sector social 
(En porcentajes) 

Estrato Grupo beneficiado 

Todos igual Ricos Empresarios ARENA Políticos Ellos mismos Otros Ns 

Alto 24.l 34.9 3.6 19.3 O.O 3.6 2.4 12.0 
Medio-alto 10.2 52.l 11.4 8.4 3.0 7.2 1.2 6.6 
Medio-bajo 13.4 53.7 7.3 9.1 4.9 4.9 1.2 5.5 
Obrero 15.8 49.4 5.8 8.7 2.5 5.0 3.7 9.1 
Marginal 14.l 50.3 5.5 3.7 3.1 14. l 0.6 8.6 
Rural 19.9 44.7 4.4 7.5 3.2 6.6 4.1 9.7 

Todos 16.4 47.9 6.1 8.4 3.0 6.9 2.7 8.6 

¿El gobierno actual se preocupa por todos los salvadoreños o hay un grupo más beneficiado que otros? 

Este esquema de percepción sobre la marcha 
económica nacional y particular, sobre los sectores 
más favorecidos por el gobierno, no es nuevo. Ya 
en la encuesta de evaluación de los primeros cien 
días de gobierno, aparecía un 48 por ciento de la 
población diciendo que el país estaba empeorando 

por la gestión gubernamental, mientras que un 27 
por ciento afirmaba que sus condiciones económi­
cas personales habían empeorado. De la misma 
forma, un 47.9 por ciento de la gente sostenía que 
el segundo gobierno de ARENA sólo se preocupa­
ba por los ricos. 

Estrato 

Alto 
Medio-alto 
Medio-bajo 
Obrero 
Marginal 
Rural 
' 

Todos 

Cuadro 11 
Opinión sobre el aumento al IV A para 

financiar acuerdos de paz según sector social 
(En Porcentajes) 

Opinión 

De acuerdo Depende como lo use En desacuerdo 

7.2 9.6 81.9 
5.4 4.8 89.8 
2.4 2.4 93.9 
2.9 2.1 91.7 
2.5 1.2 94.5 
4.6 1.0 91.3 

4.0 2.5 91.3 
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No sabe 

1.2 
O.O 
1.2 
3.3 
1.8 
3.2 

2.2 
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Ahora bien, hay que considerar que esta inves­
tigación de opiniones fue cuando el gobierno ha­
bía anunciado una inminente alza porcentual en el 
Impuesto al Valor Agregado (ver el Cuadro 11). 
Algo a lo que casi por unanimidad, el 91.3 por 
ciento de los salvadoreños, se oponía; aunque éste 
fuese utilizado para financiar los acuerdos de paz 
tal y como lo afirmaba el gobierno. Cabe la posi­
bilidad de que éste contexto inmediato pueda ha­
ber influido en la opinión de la gente para evaluar 
tan negativamente al gobierno en el área económi­
ca. Sin embargo, sobre lo que no parece haber 
duda, examinando las evaluaciones anteriores, es 
que el área económica ha sido una de las más cri­
ticadas de los gobiernos de ARENA por la pobla­
ción (ver "La opinión de los salvadoreños sobre 
los primeros cien días de Calderón Sol", en ECA, 
1994, 550, pp. 782-791 ). Ciertamente, la coyuntu­
ra pudo haber tenido que ver en los resultados, 
pero tampoco se puede negar que ella es producto 
del trabajo del gobierno. Y ésto es lo que en últi­
ma instancia se quiere evaluar. 

4.4. Los acuerdos de paz 

Una comparación entre los resultados a la pre­
gunta sobre el cumplimiento de los acuerdos de 
paz con el resto de interrogantes del sondeo, su­
giere a simple vista que éste es uno de los aspec­
tos en los que el gobierno sale mejor evaluado ... o 
que, al menos, no sale tan mal como en el resto de 
áreas. Efectivamente, la opinión sobre el trabajo 
para cumplir con los acuerdos de paz por parte del 
gobierno se encuentra dividida casi por la mitad. 
Por un lado, el 43.8 por ciento de los consultados 
considera que el ejecutivo no está cumpliendo con 
los acuerdos, mientras que otra proporción 
estadísticamente similar, el 42.5 por ciento, piensa 
que sí ha cumplido con los compromisos de 
Chapultepec. Las personas que pertenecen a los sec­
tores sociales ascendentes y quienes tienen más edu­
cación reconocen con mayor frecuencia los esfuer­
zos del gobierno para cumplir con los acuerdos. 

En la evaluación de los cien días de gobierno, 
sin embargo, Calderón Sol obtenía más del 50 por 
ciento de reconocimiento general por su voluntad 
política para cumplir con los compromisos hechos 
al firmar la paz en 1992. 
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Cuadro 12 
¿ Cree usted que el gobierno está cumpliendo 

con los acuerdos de paz? 
(En porcentajes) 

Variables 

Estrato 
Alto 
Medio-alto 
Medio-bajo 
Obrero 
Marginal 
Rural 

Nivel de estudios 
Ninguno 
Primaria 
Tercer ciclo 
Bachillerato 
Superior 

Todos 

No 

32.5 
37.l 
43.3 
51.5 
45.4 
43.8 

50.5 
43.1 
43.9 
41.8 
40.5 

43.8 

Opinión 
Sí 

61.4 
50.3 
45.7 
36.9 
37.4 
39.4 

30.9 
37.2 
47.7 
46.8 
54.4 

42.5 

4.5. El combate contra la corrupción 

No sabe 

6.0 
12.6 
l 1.0 
11.6 
17.2 
16.8 

18.6 
19.7 
8.4 

11.4 
5.1 

13.8 

Este tema constituye uno de los problemas más 
viejos y al mismo tiempo menos atendidos por el 
equipo de personas que llega al gobierno. La co­
rrupción es un problema serio, reconocido por la 
mayoría de los ciudadanos, pero muy pocas veces 
se actúa claramente para solventrlo. El sondeo del 
IUDOP evaluó el desempeño del gobierno respec­
to al problema de la corrupción, permitiendo a los 
salvadoreños consultados dar su opinión sobre dos 
aspectos distintos del mismo: ¿ es el gobierrw ho­
nesto o corrupto?, ¿cree que el gobierno está re­
solviendo adecuadamente el problema de la co­
rrupción? En primer lugar, el 42 por ciento de los 
consultados respondió tildando al gobierno de Cal­
derón Sol de corrupto, el 21.8 por ciento lo califi­
có de honesto y el 35.7 por ciento -más precavido, 
temeroso o sjmplemente lego- no dio su opidión al 
respecto. Curiosamente, quienes califican al go­
bierno como corrupto son los que han llegado a 
tener estudios universitarios. En segundo lugar, 
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casi dos terceras partes de la población sostienen 
que el gobierno no está resolviendo adecuadamen­
te el problema de la corrupción, mientras que la 
restante tercera parte se divide en quienes sostie­
nen que sí resuelve la corrupción (27.2 por ciento) 
y quienes se abstienen de opinar ya sea por igno­
rancia o por razones personales. 

Cuadro 13 
Opinión de si el gobierno es corrupto u honesto 

(En porcentajes) 

Opinión 

Variables Honesto Corrupto No sabe 

Estrato 
Alto 22.9 41.0 36.1 
Medio-alto 18.l 51.5 30.5 
Medio-bajo 22.6 45.7 31.7 
Obrero 22.8 42.7 34.4 
Marginal 17.2 42.3 40.5 
Rural 24.0 37.9 38.l 

Nivel de estudios 
Ninguno 21.l 40.2 38.7 
Primaria 22.6 36.6 40.8 
Tercer ciclo 25.7 38.3 36.0 
Bachillerato 20.0 50.5 29.5 
Superior 18.5 52.8 28.7 

Todos 21.8 42.5 35.7 

4.6. El cumplimiento de las promesas 

Aproximadamente siete de cada diez encues­
tados piensa que el segundo gobierno de ARENA 
no está cumpliendo con sus promesas al cierre del 
primer año de gestión, dos de esos diez consideran 
que sí las cumple y uno se abstiene de opinar so­
bre el tema. La insatisfacción con el cumplimiento 
de las promesas se puede encontrar en mayor pro­
porción en los habitantes de la zona oriental, espe­
cialmente en los departamentos de San Miguel, 
Morazán y La Unión, en los ciudadanos de las cla­
ses medias, en los adultos maduros (de 41 a 55 
años), en los de mayor formación académica y, 
obviamente, en los simpatizantes de los partidos 
de la oposición. 

Sin embargo, a pesar del alto porcentaje de 
personas que piensa que Calderón Sol no cumple 
con sus promesas, la mitad de los salvadoreftos 
reconoce que un año es un tiempo de evaluación 
muy corto para juzgar las acciones del presidente 
en función de sus promesas. De hecho, en la en­
cuesta de lo cien días, el porcentaje de gente que 
afirmaba que tres meses es un tiempo de evalua­
ción corto era mucho más alto que el que arroja 
esta encuesta. 

Cuadro 14 
¿ Cree usted que el actual gobierno de ARENA 

está cumpliendo con sus promesas? 
(En porcentajes) 

Ooinión 
Variables No Sí No sabe 

Estrato 
Alto 63.9 28.9 7.2 
Medio-alto 73.7 18.6 7.8 
Medio-bajo 71.3 18.3 10.4 
Obrero 66.0 25.3 8.7 
Marginal 72.4 16.0 11.7 
Rural 63.0 24.l 12.9 

Nivel de estudios 
Ninguno 69.6 18.0 12.4 
Primaria 65.0 21.4 13.5 
Tercer ciclo 64.0 25.7 10.3 
Bachillerato 68.6 22.3 9.1 
Superior 72.8 23.1 4.1 

Todos 67.5 22.1 10.5 

4.7. La evaluación general 

La encuesta del IUDOP utilizó dos formas 
para evaluar el desempeño general del ejecutivo 
en esta ocasión. Por un lado, se preguntó a los 
salvadoreños sobre el trabajo de Armando Calde­
rón Sol; por otro lado, se pidió a los ciudadanos 
consultados que calificaran al gobierno en general 
con una nota de O a 1 O por su labor en este año 
que recién finaliza. La primera pregunta ofrecía 
como alternativas de respuesta una escala de cinco 
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puntos que iba desde muy bueno hasta muy malo, peraba un número que correspondía a una califica-
pasando por "regular" en el centro de la escala. La ción sobre la administración en general. 
segunda pregunta era abierta y simplemente se es-

Cuadro 15 
Evaluación del trabajo de Calderón Sol en su primer año de gobierno 

(En porcentajes) 

Evaluación 

Variables Muy mala Mala Regular Buena Muy buena No sabe 

Departamento 
Santa Ana 11.7 29.7 28.3 25.5 2.8 2.1 
Sonsonate 16.5 21.1 28.4 25.7 1.8 6.4 
La Libertad 7.9 25.9 29.5 28.1 2.2 6.5 
San Salvador 9.8 35.3 29.6 20.6 1.5 3.3 
Cabañas 5.7 27.6 37.9 24.1 1.1 3.4 
San Vicente 13.4 29.3 29.3 18.3 1.2 8.5 
Usulután 8.8 42.5 28.8 13.8 1.3 5.0 
San Miguel 4.4 36.7 28.9 27.8 O.O 2.2 
Morazán 10.0 27.5 25.0 27.5 5.0 5.0 
La Unión 6.8 30.5 45.4 15.3 3.4 1.7 

Estrato 
Alto 10.8 27.7 27.7 26.5 4.8 2.4 
Medio-alto 11.4 28.1 28.1 28.7 1.2 2.4 
Medio-bajo 9.8 36.6 31.1 20.1 o.o 2.4 
Obrero 6.6 32.0 32.8 24.1 1.7 2.9 
Marginal 7.4 35.6 33.7 17.2 1.2 4.9 
Rural 11.7 29.6 28.4 21.6 2.4 6.3 

Sexo 
Masculino 11.7 30.6 30.3 22.4 2.3 2.7 
Femenino 7.9 32.3 30.2 22.8 1.3 5.5 

Edad 
18 - 25 años 6.2 27.5 27.8 32.7 2.3 3.6 
26 - 40 años 10.3 34.3 31.1 18.3 1.4 4.3 
41 - 55 años 13.4 30.5 32.6 19.2 1.7 2.5 
56 años y más 9.2 29.2 27.7 23.8 2.3 7.7 

Nivel de estudios 
Ninguno 8.8 38.7 25.3 20.6 1.0 5.7 
Primaria 8.4 30.7 33.4 20.4 1.0 6.1 
Secundaria 8.9 28.5 34.6 22.4 2.3 3.3 
Bachillerato 11.8 29.5 27.3 25.9 2.3 3.2 
Superior 12.3 31.3 27.2 25.6 3.1 0.5 

Partido de preferencia 
4.! Ninguno 10.3 39.8 29.5 14.9 1.1 

ARENA 0.6 10.2 26.1 53.4 6.3 3.4 
FMLN-CD 25.3 39.3 22.7 11.3 1.3 o.o 
PDC 8.6 43.1 27.6 17.2 o.o 3.4 
Otros partidos 19.7 41.0 24.6 14.8 o.o o.o 
Voto secreto 7.7 27.0 34.7 23.8 2.0 4.8 
No sabe 4.8 28.7 38.3 19.7 o.o 8.5 

Todos 9.8 31.5 30.2 22.6 1.8 4.1 
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Así, 41 de cada 100 salvadoreños afirmaron 
que la gestión de Calderón Sol en este año ha sido 
mala o muy mala, 30 ciudadanos prefirieron califi­
carla como "regular" -ni buena ni mala, más o 
menos- y 24 se quedaron con la evaluación posi­
tiva al decir que la gestión del gobierno ha sido 
buena o muy buena. Los datos, que se muestran en 
el Cuadro 14, indican que las opiniones más nega­
tivas aumentan 'con el nivel educativo de la perso­
na que contesta. En cambio, las opiniones positi­
vas se dan con mayor repetición entre los sectores 
acomodados de la población. 

Esta evaluación general tiende, entonces, a ser 
más negativa que positiva. Por cada dos ciudada­
nos que ven favorablemente el trabajo del gobier­
no y tres que lo ven regular, existen cuatro que lo 
ven malo. Una proporción evidentemente crecien­
te desde la evaluación de los primeros cien días. 

Congruente con lo anterior y probablemente 
más ilustrativo es el dato que refleja la calificación 
del gobierno como un todo. Sobre una escala de O 
a 10, un poco menos de las 1,230 personas en­
cuestadas dieron una nota promedio de 4.96. Las 
notas más comunes fueron O, 5, y 8. Todo esto 
muestra, obviamente, que la figura gubernamental 
no es tan popular ahora como Jo era hace nueve 
meses cuando obtuvo 6. 

El gobierno obtiene los mejores promedios en 
los siguientes tipos de personas: los residentes del 
departamento de La Libertad, los salvadoreños de 

clase alta, los adultos más jóvenes, los que tienen un 
promedio de ocho años de estudio y, por supuesto, 
los simpatizantes del Partido ARENA. En la otra 
cara de la moneda, los residentes de Usulután, los 
marginales, las amas de casa, los analfabetas y los 
seguidores del FMLN son quienes evalúan más ne­
gativamente al gobierno en general. 

5. El principal reto del gobierno 

Vistas todas las opiniones posibles sobre el tra­
bajo del gobierno hasta la fecha, el sondeo pedía a 
los entrevistados que mencionaran la tarea princi­
pal que debe asumir en el siguiente año de gestión. 

Como era de esperarse, la mayor parte de las 
sugerencias o demandas de los salvadoreños tiene 
que ver con lo que anteriormente señalaron como 
los problemas principales del país o los fracasos 
más grandes del gobierno. Concretamente, men­
cionaron crear fuentes de trabajo, combatir la de­
lincuencia, detener la inflación y atender el pro­
blema económico. Un análisis por grupos muestra 
que más del 50 por ciento de las tareas que la 
población identifica tiene que ver con el aspecto 
económico, un área de la cual el gobierno de Cal­
derón Sol se ha jactado de impulsar y mejorar. En 
el fondo, estas peticiones de la población siguen 
siendo las mismas que el IUDOP encontró en la 
encuesta de agosto de 1993 (ver "Los principales 
problemas: lo que debe hacer el próximo gobier­
no", en ECA. 1994, 539, pp. 841 - 854). 

Cuadro 16 

Opinión 

Abrir empleos 
Combatir el crimen 
Inflación 
Economía 
Pobreza 
Cumplir los acuerdos 
Combatir la corrupción 
Bajar el IVA 
Servicios sociales 
Otras respuestas 
No sabe, no responde 

Opinión sobre la principal tarea 
que debe enfrentar el gobierno según sector social 

(En porcentajes) 

Sector social 
Alto Medio-alto Medio-bajo Obrero Marginal 

12.0 13.2 27.4 20.3 25.8 
31.3 25.7 12.2 14.9 13.5 

2.4 5.4 9.8 17.0 16.0 
18.0 13.8 15.3 9.6 11.1 
7.2 6.6 6.1 9.1 ll.O 
4.8 7.2 3.6 5.0 3.1 
6.0 9.0 7.3 4.6 3.1 
2.4 4.8 4.3 5.4 3.1 
2.4 3.6 4.9 4.1 1.8 
9.6 6.6 6.7 2.9 4.3 
3.6 4.2 3.4 7.1 7.4 

Rural 

21.4 
13.1 
16.0 
6.6 

11.9 
6.0 
2.2 
4.9 
4.1 
4.3 

JO.O 

En su opinión, ¿cuál es la principal tarea que debe enfrentar el gobierno en el próximo año de gestión? 
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Todos 

20.8 
16.3 
13.0 
10.7 
9.4 
5.0 
4.6 
4.5 
3.7 
5.0 
6.8 
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6. La evaluación de la asamblea legislativa la asamblea legislativa trece meses después de entrar 

El IUDOP aprovechó este sondeo para preguntar en funciones. Por esta razón, el cuestionario incluyó 

no sólo por el trabajo del gobierno, sino también una pregunta general sobre su desempeño, cuyos re-

para consignar la actitud de la población respecto a sultados se presentan en el Cuadro 17. 

Cuadro 17 
Evaluación del trabajo de la Asamblea Legislativa duran~ su primer año 

(En porcentajes) 

Evaluación 

Variables Muy mala Mala Regular Buena Muy buena No sabe 

Departamento 
Santa Ana 4.8 19.3 25.5 28.3 3.4 18.6 
Sonsonate 0.9 20.2 16.5 34.9 5.5 22.0 
La Libertad 5.0 16.5 23.7 33.8 0.7 20.1 
San Salvador 3.3 23.6 29.3 27.6 1.5 14.8 
Cabaftas 9.2 11.5 23.0 35.6 2.3 18.4 
San Vicente 13.4 12.2 15.9 36.6 1.2 20.7 
Usulutrut 1.3 20.0 17.5 26.3 1.3 33.8 
San Miguel o.o 20.0 24.4 18.9 4.4 32.2 
Morazán o.o 10.0, 35.0 40.0 5.0 10.0 
La Unión 5.1 11.9 37.3 23.7 o.o 22.0 

Estrato 
Alto 8.4 25.3 33.7 20.5 2.4 9.6 
Medio-alto 5.4 26.3 30.5 26.3 3.0 8.4 
Medio-bajo 2.4 23.2 27.4 37.2 1.8 7.9 
Obrero 4.1 20.3 22.4 32.8 2.5 17.8 
Marginal 2.5 12.9 25.8 16.4 3.1 29.4 
Rural 4.1 14.3 21.8 29.4 1.7 28.6 

Sexo 
Masculino 4.8 21.2 25.4 30.1 3.5 14.9 
Femenino 3.5 16.6 25.0 29.3 1.1 24.5 

&kuJ 
18 - 25 aftos 2.6 16.7 20.9 38.2 3.9 17.6 
26 - 40 aftos 3.6 20.3 26.9 28.9 2.0 18.3 
41 - 55 aftos 4.2 20.1 25.1 23.0 1.3 26.4 
56 aftos y más 10.0 16.2 27.7 24.6 1.5 20.0 

Nivel de estudios 
Ninguno 5.2 13.9 18.6 28.9 o.o 33.5 
Primaria 2.7 16.5 26.0 24.6 2.0 28.3 
Secundaria 2.8 18.2 20.1 37.4 3.7 17.8 
Bachillerato 5.5 21.4 28.6 30.9 4.5 9.1 
Superior 6.2 26.7 31.8 31.3 1.0 3.1 

Partido de preferencia 
Ninguno 4.6 25.2 26.4 22.3 0.9 20.6 
ARENA 1.1 6.8 22.2 49.4 7.4 13.1 
FMLN-CD 7.3 26.0 24.7 32.7 1.3 8.0 
PDC 1.7 22.4 24.1 31.0 3.4 17.2 
Otros partidos 13.1 26.2 24.6 18.0 1.6 16.4 
Voto secreto 2.0 16.9 26.6 29.0 2.0 23.4 
No sabe 4.3 11.7 25.0 26.6 1.1 31.4 

Todos 4.1 18.9 25.2 29.7 2.3 19.8 
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Lo primero que salta a la vista, luego de ver 
los resultados presentados en el Cuadro 17, es que 
la asamblea sale mejor evaluada de manera gene­
ral que el gobierno mismo; aunque sólo la tercera 
parte de la población valora positivamente el tra­
bajo de la asamblea, la mayoría del resto de res­
puestas se concentra en la indecisión -regular­
y en la falta de opinión. Estos datos aportan 
indicadores que permiten pensar que la población 
salvadoreña establece una diferencia entre la ac­
tuación del ejecutivo y la del legislativo. Al hacer­
lo, valoran mejor el trabajo de la asamblea que el 
del presidente. 

7. ¿Hacia dónde va el país? 

Esta pregunta fue hecha implícitamente a los 
salvadoreños cuando se les preguntó: En general, 
¿ usted piensa que El Salvador va por un buen cami­
no o que El Salvador necesita un cambio? La ver­
dad es que la mayoría de los salvadoreños piensa 
que el país necesita un cambio, esto es, el 77.3 por 
ciento de los ciudadanos. Esta respuesta se ve más 
acuerpada en los sectores medio-bajo y obrero de la 
sociedad salvadoreña. Sólo el 17.6 por ciento piensa 
que este país va por buen camino y, curiosamente, 
quienes proporcionalmente más sostienen esa opi­
nión se hallan en la clase alta. 

Cuadro 18 
Opinión de si El Salvador va por buen camino o necesita un cambio 

(En porcentajes) 

Opinión 

Variables Por buen camino Necesita un cambio No sabe 

Estrato 
Alto 37.3 60.2 2.4 
Medio-alto 22.8 76.0 1.2 
Medio-bajo 12.2 84.1 3.7 
Obrero 13.7 81.7 4.6 
Marginal 12.3 78.5 9.2 
Rural 18.0 75.5 6.6 

Nivel de estudios 
Ninguno 14.9 78.9 6.2 
Primaria 14.5 77.6 7.9 
Tercer ciclo 22.0 71.5 6.5 
Bachillerato 14.1 84.1 1.8 
Superior 25.6 73.8 0.5 

Todos 17.6 77.3 5.1 

¿En general, usted piensa que El Salvador vapor buen camino o que El Salvador necesita un cambio? 

8. Los grupos armados ilegales 

En las semanas antes de la realización de la 
presente encuesta aparecieron una serie de grupos 
clandestinos armados con el objeto de "limpiar a 
la sociedad salvadoreña de los delincuentes". Este 
suceso generó mucho debate acerca de la conve-

niencia o no de permitir las actividades de estos 
grupos; sorprendentemente, al mismo tiempo que 
había voces condenando este tipo de agrupaciones 
aparecieron voces que sugerían su necesidad. Al­
gunas de estas últimas voces se erigieron como 
representantes de la voluntad de toda la población 
ante el desesperante azote de la delincuencia. El 
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IUDOP, entonces, decidió consultar a la pobla­
ción. 

En los últimos días han aparecido grupos ar­
mados fuera de la ley (por ejemplo La Sombra 
Negra), que han asesinado a presuntos delincuen­
tes. ¿ Está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con la 
actuación de tales grupos? Los datos, que no de­
jan de ser preocupantes para quienes observan la 
necesidad del imperio de la legalidad y la justicia 
en el país, muestran que casi la mitad de la pobla­
ción (45.5 por ciento) está en contra de los grupos 
armados ilegales, pero que la otra parlé, algo me-

nos de la mitad (41.8 por ciento) están a favor de 
las agrupaciones clandestinas. El 12.8 por ciento 
prefirió no opinar. 

9. Las preferencias políticas 

Finalmente y como es costumbre en las en­
cuestas de opinión pública, el IUDOP preguntó a 
los salvadoreños sobre las preferencias políticas, 
pidiendo a los ciudadanos que identificaran el par­
tido por el que votarían si las elecciones fueran "el 
próximo domingo". Las preferencias partidarias 
catorce meses después de la última elección se 
muestran en el Cuadro 19. 

Cuadro 19 

Variables Ninguno 

Departamento 
Santa Ana 23.4 
Sonsonate 14.7 
La Libertad 26.6 
San Salvador 34.1 
Cabaila~ 24.1 
San Vicente 25.6 
Usulután 38.8 
San Miguel 44.4 
Morazán 15.0 
La Unión 11.9 

Estrato 
Alto 34.9 
Medio-alto 37.7 
Medio-bajo 34.8 
Obrero 28.6 
Marginal 31.9 
Rural 19.2 

Sexo 
Masculino 25.3 
Femenino 31.3 

Edad 
18 a 25 ailos 26.1 
26 a 40 ailos 29.8 
41 a 55 años 25.9 
56 y má~ 31.5 

Estudios 
Ninguno 25.3 
Primaria 22.6 
Secundaria 31.8 
Bachillerato 32.3 
Superior 35.4 

Todos 28.4 

Preferencia política según variables 
(En porcentajes) 

Partido de preferencia 
ARENA FMLN-CD PDC Voto secreto 

17.9 13.8 4.1 20.7 
17.4 11.9 10.1 24.8 
19.4 9.4 5.0 16.5 
11.0 13.8 1.8 18.5 
18.4 10.3 1.1 29.9 
15.9 17.1 2.4 18.3 
11.3 11.3 6.3 20.0 
8.9 4.4 10.0 14.4 

17.5 12.5 15.0 15.0 
11.9 13.6 6.8 30.5 

27.7 4.8 2.4 15.7 
16.8 12.0 2.4 17.4 
11.0 18.3 3.7 13.4 
14.9 15.8 4.6 16.2 
9.8 9.8 3.7 22.1 

13.3 10.2 7.0 26.5 

16.9 14.5 5.2 21.1 
11.9 10.0 4.3 19.3 

16.7 16.3 5.6 15.7 
13.0 13.6 4.9 19.3 
12.6 5.9 4.2 28.5 
17.7 7.7 3.1 19.2 

10.3 7.2 5.7 25.8 
14.0 10.6 5.9 26.0 
14.5 11.2 4.2 16.4 
13.6 17.7 5.5 13.6 
19.5 15.4 1.0 13.8 

14.3 12.2 4.7 20.2 

Otros No ha decidido 

6.2 13.8 
7.3 13.8 
2.9 15.8 
5.0 15.8 
5.7 10.3 
7.3 13.4 
3.8 8.8 
4.4 13.3 
O.O 25.0 
3.4 22.0 

1.2 13.3 
7.2 6.6 
5.5 13.4 
4.1 15.8 
3.7 19.0 
5.6 18.2 

5.2 11.9 
4.7 18.5 

4.2 15.4 
4.5 14.8 
6.3 16.7 
6.2 14.6 

5.7 20.1 
3.7 17.2 
5.6 16.4 
5.5 11.8 
5.6 9.2 

s.o 15.3 

Suponiendo que el próximo domingo se celebraran elecciones, ¿por cuál partido votaría usted? 
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10. A manera de conclusión 

Este apartado se llama así, a manera de conclu­
sión, porque no contiene lo que precisamente se 
suele esperar de una conclusión. El IUDOP ha de­
cidido presentar el siguiente cuadro (ver el Cuadro 

20) como corolario de este artículo, porque puede 
constituir el mejor medio para que el lector saque 
sus conclusiones acerca de la opinión que los sal­
vadoreños tienen de su gobierno después de un 
año de trabajo. 

Cuadro 20 
Resultados comparativos de las evaluaciones del gobierno 

a cien días y a un año de gestión 

Opinión 100 días 

La delincuencia como problema 40.8 
Lo económico como problema 49.9 
Evaluación mala o muy mala del gobierno 23.9 
Si ha notado cambios positivos 31.0 
Si ha notado cambios negativos 52.0 
Gobierno no cumple con promesas 56.7 
El gobierno ha tenido tiempo para cumplir 21.0 
Gobierno no resuelve la corrupción 43.1 
Gobierno no cumple con los acuerdos de paz 29.9 
El gobierno sólo se preocupa por ricos 42.2 
La situación económica ha empeorado 48.0 
Situación económica personal empeorará 27.9 
El gobierno es corrupto 27.8 

Nota de evaluación al gobierno 6.04 

Fuente: IUDOP, septiembre de 1994 y mayo de 1995. 
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